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پرسش و پاسخ      ؟ 

  
  
  
  
  

  
  
 »ها ها و فرمول تعاريف، نكته«  
  .هاي مالي فراهم سازد تواند اطلاعات اقتصادي و مالي را در قالب گزارش است كه ميهاي خدماتي  اي از فعاليت حوزه: حسابداري -1
  .گردد هاي اقتصادي موجب رويدادهاي اقتصادي يا مالي مي فعاليت ي مجموعه -2
هايي مانند وام گـرفتن و وام دادن سـرو كـار     خريد، توليد، توزيع و فروش كالا و ارائه خدمات يا فعاليتبا يدادهاي اقتصادي يا مالي، وقايعي هستند كه رو -3

  .دارند
هـا   گيري آگاهانه براي آن تصميماي كه امكان قضاوت و  گيري، ثبت و گزارش اطلاعات اقتصادي به استفاده كنندگان به گونه حسابداري، شناسايي، اندازه -4

  .فراهم شود
اطلاعـات  ( ) شـود  اطلاعات اقتصادي ايجـاد مـي  ( ) شود فعاليت اقتصادي انجام مي( )گيرند افراد تصميم مي(، گيري رابطه حسابداري و تصميم -5

  )شود گيري، ثبت و گزارش مي ي حسابداري شناسايي، اندازه به وسيله اقتصادي
  .گردد هاي حسابداري در مورد يك واحد اقتصادي مشخص و جداگانه تهيه مي اطلاعات و گزارش :حسابداريشخصيت  -6
  .دهند ري را دريافت و مورد استفاده قرار ميهاي حسابدا گزارش ،نههاگيري و قضاوت آگا كساني هستند كه براي تصميمحسابداري استفاده كنندگان  -7
  .نتوانند بر همه عمليات واحد اقتصادي نظارت مستقيم داشته باشندكه مديران شود  هاي اقتصادي موجب مي فعاليت گستردگي و پيچيدگي -8
مـديران را در  . باشـد  مي عات تفصيلي مورد نياز مديراناطلا ي ندهرردابگردد و در  سازماني در فواصل زماني نسبتاً كوتاه تهيه ميهاي مالي درون  گزارش -9

  ).به عهده حسابداري مديريت است( .نمايد هاي اقتصادي كمك مي گيري ريزي، كنترل و تصميم زمينه برنامه
اعتبـار   ،گـذاران  سـرمايه (ارند مالي نداستفاده كنندگان برون سازماني، افراد خارج از واحد اقتصادي هستند كه دسترسي مستقيم به مدارك و اطلاعات  -10

  .)هاي استفاده كننده برون سازماني هستند گروهترين  هاي دولتي عمده دهندگان و سازمان
واحـدهاي  ) 3واحـدهاي تعـاوني   ) 2 )دولت يا ساير نهادهـاي عمـومي قـرار دارنـد     در مالكيت(واحدهاي عمومي ) 1: واحدهاي اقتصادي از نظر مالكيت -11

  خصوصي
و تعـاوني  خصوصـي  هـاي عمـومي،    بخـش  تواند تحت مالكيت با هدف كسب سود كه مي(واحدهاي انتفاعي ) 1 :ي اقتصادي از نظر هدف فعاليتواحدها -12

  واحدهاي غير انتفاعي) 2) باشد
  واحدهاي توليدي ) 3واحدهاي بازرگاني ) 2واحدهاي خدماتي ) 1:از نظر نوع فعاليت بندي واحدهاي اقتصادي  طبقه -13
  واحدهاي غير انفرادي) 2واحدهاي انفرادي ) 1 :واحدهاي اقتصادي از نظر تعداد مالك -14

  
  

  
  .حسابداري را تعريف كنيدشخصيت  - 1
   .حسابداري را تعريف كنيد - 2
  .گان اطلاعات حسابداري را نام برده و هر كدام را توضيح دهيد دو طبقه استفاده كننده - 3
  
  .شود هاي حسابداري فقط در مورد آن تهيه مي كه اطلاعات و گزارشاست ي ا مشخص جداگانهواحد اقتصادي  - 1

 
  :حسابداري عبارت است از - 2

  .گيري آگاهانه براي آنها فراهم شود اي كه امكان قضاوت و تصميم گيري، ثبت و گزارش اطلاعات اقتصادي به استفاده كنندگان به گونه شناسايي، اندازه
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  »1سابداري اصول ح« حسابداري جامع هنرستان 

»7354«  

 )چي قلم(هاي كانون فرهنگي آموزش  منتخب آزمون

 كنكورهاي سراسري

يلي مـورد نيـاز   ص ـو حـاوي اطلاعـات تف  گـردد   در فواصل زماني نسبتاً كوتاه تهيه مـي هاي درون سازماني  گزارش(استفاده كنندگان درون سازماني  -الف -3
اي از حسابداري است كه گزارشهاي مالي  شاخهيريت حسابداري مد. كند صادي كمك ميتگيريهاي اق ريزي، كنترل و تصميم در زمينه برنامه. باشد مديران مي

  ).دهد عمليات قرار ميكند و در دسترس گردانندگان  سازماني را تهيه ميدرون 
از اي  حسابداري مالي شاخه. دهند هستند كه اطلاعات حسابداري را مورد استفاده قرار ميافراد خارج از واحد اقتصادي (ماني استفاده كنندگان برون ساز -ب

ها، بورس،  ها، بيمه گذاران، بانك سرمايهشامل . پردازد سازماني ميحسابداري است كه به تهيه و ارائه گزارشهاي مالي مورد نياز استفاده كنندگان برون 
  . . . گمرك 

  
  

 »92سراسري «  ؟شود كشور به كدام صورت اداره مي يهاي اقتصاد طبق قانون اساسي، بخش -1
  عمومي، تعاوني، خصوصي) 4  دولتي، خصوصي تعاوني،) 3  خصوصي، عمومي، تعاوني) 2  يتعاوني، عمومي، خصوص) 1

 »91سراسري «  شود؟ در كدام گروه از واحدهاي زير، حسابداري واحدهاي خدماتي انجام مي  -2
  ها، دفاتر وكالت و مشاوره هتل) 2    هاي توليدي كارخانه -ها فروشگاه) 1
  هاي رفاه ها، موسسات خيريه، فروشگاه بانك) 4  ي خرده فروشيها هاي عمده فروشي، فروشگاه بنگاه) 3

 »86سراسري «هاي زير سازگار است؟ يك از گزينه اين جمله با كدام. گردد هاي حسابداري در مورد يك واحد اقتصادي مشخص تهيه مي اطلاعات و گزارش -3
  شخصيت حسابداري) 2    واحدهاي خصوصي) 1
  استفاده كنندگان درون سازماني) 4    نندگان برون سازمانياستفاده ك) 3

 »85سراسري «  هاي حسابداري چه كساني هستند؟ استفاده كنندگان از گزارش  -4
  هاي دولتي استفاده كنندگان برون سازماني، سازمان) 2    گذاران ها، سرمايه بانك، شركت) 1
  استفاده كنندگان درون سازماني، مديران و گردانندگان عمليات) 4  گذاران يهاستفاده كنندگان درون سازماني، اعتبار دهندگان، سرما) 3

 »85سراسري «  شود؟ در كدام گروه از موسسات ذيل، حسابداري واحدهاي خدماتي اعمال مي -5
    ها، دفاتر و وكالت، موسسات آموزشي هتل) 1
  ها، كارخانه توليد ماشين آلات، واحد توليدي صنايع غذايي فروشگاه) 2
  ها، مغازه فروش لوازم خانگي، كارگاه توليد محصولات مصرفي بانك )3
  هاي رفاه، شركت ذوب آهن اصفهان بنگاه عمده فروشي آهن، فروشگاه) 4

 »84سراسري «  شوند؟ تهيه مي» ي حسابداري كدام شاخه«هاي مالي درون سازماني، در  گزارش  -6
  مديريت) 4  ها شركت) 3  دولتي) 2  مالي)  1

 »83سراسري «  باشد؟ هاي واحدهاي اقتصادي مي يك از ويژگي واحدهاي اقتصادي به واحدهاي خدماتي، بازرگاني، توليدي بر اساس كدامبندي  طبقه  -7
  نوع فعاليت) 4  نوع مالكيت) 3  تعداد مالك) 2  هدف فعاليت) 1

 »82سراسري «  ستند؟هاي حسابداري ه هاي ذيل جزء استفاده كنندگان درون سازماني، از گزارش يك  از گروه كدام -8
  مديران و گردانندگان عمليات) 4  هاي دولتي سازمان) 3  سرمايه گذاران) 2  اعتبار دهندگان) 1
  
  
  

 ؟هاي زير صحيح است يك از عبارت كدام  -9
  .كنند هاي حسابداري درون سازماني به مديران واحد اقتصادي كمك مي ي گزارش حسابداران از طريق تهيه) 1
  .مستقيم به مدارك و اطلاعات رويدادهاي اقتصادي دارند ين برون سازماني، دسترساستفاده كنندگا) 2
كند و در دسترس مديران و گرداننـدگان عمليـات قـرار     هاي مالي درون سازماني را تهيه مي اي از حسابداري است كه گزارش حسابداري مديريت شاخه) 3

  .دهد مي
  .اقتصادي است شخصيت حسابداري به مفهوم مالكان يك بنگاه) 4

 ؟شود يك از واحدهاي اقتصادي، لزوماً به منظور كسب سود و منفعت مادي تشكيل مي كدام -10
  خدماتي) 4  خصوصي) 3  انتفاعي) 2  بخش عمومي) 1

     ؟شود دهاي اقتصادي خدماتي محسوب نميحيك از واحدهاي اقتصادي زير جزء وا كدام -11
  ها آموزشگاه) 4  آهن فروشي هاي بنگاه) 3  هاي خودرو تعميرگاه) 2  ها بانك) 1

 ؟بندي كرده است گزينه، موسسات را از لحاظ نوع فعاليت طبقه  كدام -12
  انتفاعي عمومي و غير انتفاعي عمومي) 2  انتفاعي خصوصي و غير انتفاعي خصوصي) 1
  خدماتي و بازرگاني و توليدي) 4    عمومي، خصوصي و تعاوني) 3
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پرسش و پاسخ      ؟ 

  
  
  
  
  

  
  
 »ها ها و فرمول تعاريف، نكته«  
نين ميزان و نوع ادعاي مالي ديگـران نسـبت بـه ايـن     چ صادي تحت اختيار آن واحد و همتد اقتصادي ميزان و نوع منابع اقحمنظور از وضعيت مالي يك وا -1

  .منابع  است
  .براي واحد اقتصادي ايجاد نمايدي ترود در آينده منفع يكه انتظار مواحد اقتصادي نابع اقتصادي متعلق به يك م :تعريف دارايي -2
  .هاي واحد اقتصادي است نسبت به دارايياشخاص حقوق مالي  :واحد اقتصاديهاي  دارايي -3
  .طلبكاران استو حقوق مالي شامل حقوق مالي مالك هاي واحد اقتصادي  نسبت به دارايياشخاص حقوق مالي  -4
  .هاي يك واحد اقتصادي است غير از مالك نسبت به دارايياشخاص حقوق مالي : بدهي -5
  .هاي يك واحد اقتصادي است نسبت به دارايي ينحق يا ادعاي مالي مالك يا مالك: سرمايه -6
  .هاي واحد اقتصادي است حقوق مالي مالك نسبت به دارايي+ حقوق مالي طلبكاران: هاي واحد اقتصادي دارايي -7
  ها دارايي= ها بدهي+ سرمايه) از چپ به راست)                     (از راست به چپ( سرمايه+ ها بدهي= ها اراييد: معادله حسابداري -8
  .رسد واحد اقتصادي خريداري و به تدريج به مصرف ميهاي  فعاليتاست كه در جريان  و  اجناسي شامل كالاها  :ملزومات -9

  .شود نيز گفته مي »بستانكاران«هاي پرداختني  شود و به حساب نيز گفته مي »طالباتم«يا » بدهكاران«هاي دريافتني  به حساب -10
  .گيري رويدادهاي مالي موثر بر يك واحد اقتصادي است شناسايي و اندازه: ها در حسابداريدبرترين كار از مهم -11
  .دوش ناميده مي »تجزيه و تحليل«اصطلاحاً تاثير يك رويداد مالي بر اجزاي معادله حسابداري، ميزان شناسايي و ارزيابي  -12
  .اطلاعات اقتصادي هم موثر است )تلخيص(درخلاصه كردن  .در تجزيه و تحليل رويدادهاي مالي اهميت داردمعادله حسابداري علاوه بر اينكه  -13
مـالي يـك واحـد    وضـعيت  تصـويري از   ترازنامـه  .اشدب هاي مهم حسابداري ترازنامه است كه نشان دهنده اجزاي معادله حسابداري مي يكي از گزارش -14

  .)گويند كه به آن صورت وضعيت مالي مي( .دهد اقتصادي را در يك زمان معين نشان مي
  . دهد نشان مي تاريخ معينها و سرمايه مالك يك واحد اقتصادي را در يك  ها، بدهي صورتحسابي است كه دارايي: ترازنامه -15
  .باشد ميمبناي تهيه ترازنامه ي معادله حسابداري در قالب و شكل منظم ارائه اطلاعات اجزا -16
گيـري   واحـد انـدازه   )2 ) مالي كه ترازنامه است و تاريخ گزارشيا صورتحساب نام گزارش نام واحد اقتصادي، (نوشتن عنوان ) 1: نكات تنظيم ترازنامه -17

بـه ترتيـب   (هـا   ترتيب نوشتن دارايي) 4 )مالك ي ها و سرمايه ها و سمت چپ بدهي ازنامه داراييدر سمت راست تر(طرفين ترازنامه ) 3) پول رايج هر كشور(
  )منطبق بر معادله حسابداري(موازنه ) 6) تاريخ سر رسيد پرداختبه ترتيب (ها  ترتيب نوشتن بدهي) 5) قابليت تبديل به نقد

  
  
  

  .گويند مي. . . ك واحد اقتصادي را هاي ي نسبت به دارايي كحقوق مالي اشخاص غير از مال - 1
  .گويند مي . . .دهد را  معين نشان مي هاي يك واحد اقتصادي را در يك تاريخ ها سرمايه ها، بدهي كه دارايي يصورتحساب - 2
  .را تعريف كنيد دارايي - 3
  زير صحيح  است يا غلط؟عبارت  -4

  »هاي واحد اقتصادي نسبت به دارايي هاي واحد اقتصادي برابر است با حقوق مالي اشخاص دارايي«

 معادله حسابداري :       فصل 2 
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 كنكورهاي سراسري

تعهدات مالي يك واحد اقتصادي به . (و حقوق مالي طلبكاران است بدهي حقوق مالي اشخاص نسبت به داراييهاي واحد اقتصادي شامل حقوق مالي مالك - 1
  ).نام دارد »بدهي«اشخاص غير از مالك 

 
وضعيت مالي يك واحد اقتصادي را در . باشد است كه نشان دهنده اجزاي معادله حسابداري مي» ترازنامه«شهاي مهم حسابداري يكي از گزار(ترازنامه  - 2

  )دهد يك زمان معين نشان مي
 

  .واحد اقتصادي ايجاد نمايدي براي تينده منفعآرود در  منابع  اقتصادي متعلق به يك واحد اقتصادي كه انتظار مي:  دارايي - 3
 

  .صحيح است - 4
شود و بخش ديگر توسط  بخشي از داراييها توسط مالك واحد اقتصادي فراهم مي. گيرند در اختيار واحدهاي اقتصادي قرار نميداراييهاي به خودي خود 

  .گيرد در اختيار واحد اقتصادي قرار مي افرادي غير از مالك

  
  

 »92سراسري «  ريال باشد، مبلغ دارايي چند ريال است؟ 6,000,000هاي موسسه  ي آن است، اگر بدهي هاي يك موسسه پنج برابر سرمايه دارايي -13

1 (1,500,000  2 (4,500,000  3 (6,000,000  4 (75,000,000  

 »91سراسري «  كند؟ كدام عبارت رويداد مالي زير را به درستي تشريح مي -14

  سرمايه+ اسناد پرداختني+ هاي پرداختني حساب =زمين+ ساختمان+ نقد و بانك 
1,000- 3,000-                                4,000-  

  فروش ساختمان در قبال دريافت سند) 2  خريد ساختمان به صورت نقد و نسيه) 1
  ال واگذاري ساختمان و پرداخت نقدي بدهي در قب تسويه) 4  ي بدهي به صورت نقد و فروش ساختمان تسويه) 3

1 اي موسسهي  سرمايه -15
 »91سراسري «  ريال باشد، سرمايه چند ريال است؟ 36,000ها  در صورتي كه مجموع بدهي. هاي آن است دارايي 3

1 (9,000  2 (18,000  3 (36,000  4 (54,000  

 »90سراسري «  ).ارقام به ريال(است؟  ها كدام با توجه به اطلاعات زير، جمع دارايي  -16

  1,200,000هاي دريافتني  حساب  975,000صندوق    9,900,000وام پرداختني 
  275,000هاي پرداختني  حساب  20,000,000اثاثه   25,000,000زمين 

1 (27,075,000  2 (47,175,000  3 (47,450,000  4 (57,075,000  

 »90سراسري «  كند؟ گزينه را بيان مي  مفهوم كدام» رود در آينده منفعتي براي آن  ايجاد نمايد كه انتظار مي منابع اقتصادي متعلق به يك واحد اقتصادي«  -17

  تعهدات) 4  مديريت) 3  سرمايه) 2  دارايي) 1

 »84سراسري «  كدام عبارت شرح رويداد زير در دفتر روزنامه است؟  -18

  سرمايه+ بدهي= ساختمان + هاي دريافتني حساب+ موجودي نقد
2,000-                                     6,000 -   8,000-    

    ي بدهي در قبال واگذاري ساختمان و پرداخت نقد  تسويه) 1
  ي بدهي ريال و تسويه 6,000فروش نقدي ساختمان به ارزش ) 2
  ي ساختمان ي بدهي به صورت نقدي و خريد نسيه تسويه) 3
  ريال 6,000به ارزش خريد ساختمان به صورت نقد و نسيه ) 4
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 »84سراسري «  ؟نيستهاي واحد اقتصادي  در شمار حقوق مالي اشخاص نسبت به دارايي» كدام حساب« -19

  وام دريافتي بلند مدت) 4  هاي پرداختني حساب) 3  هاي دريافتني حساب) 2  سرمايه) 1

 »83سراسري «  ارد؟دريافت خدماتي كه قبلاً بهاي آن پرداخت شده، چه تاثيري بر معادله حسابداري د  -20

      افزايش بدهي -كاهش دارايي) 1
  كاهش سرمايه -كاهش دارايي) 2
      كاهش سرمايه - افزايش دارايي) 3
  افزايش سرمايه - افزايش دارايي) 4

 »82سراسري «  دريافت وام حساب موسسه چه تاثيري بر معادله اساسي حسابداري دارد؟   -21

      افزايش سرمايه -كاهش دارايي) 1
  افزايش بدهي - ش داراييافزاي) 2
      افزايش بدهي -كاهش دارايي) 3
  كاهش سرمايه -كاهش دارايي) 4

 »81سراسري «  ي درست كدام است؟ گزينه  -22

  .افزايش هر حساب سرمايه بدهكار است) 1
  افزايش هر حساب دارايي بدهكار است) 2
  .كاهش هر حساب بدهي بستانكار است) 3
  .كار استمانده حساب دارايي هميشه بستان) 4

 »81سراسري «  :سرمايه عبارت است از  -23

  هاي يك واحد اقتصادي حق يا ادعاي مالي مالك يا مالكين نسبت به دارايي) 1
  هاي يك واحد اقتصادي حقوق مالي اشخاصي غير از مالك نسبت به دارايي) 2
  هاي يك واحد اقتصادي حقوق مالي اشخاص نسبت به دارايي) 3
  .به يك واحد اقتصادي كه داراي منافع آتي باشد منابع اقتصادي متعلق) 4

 »81سراسري «    :بدهي همواره برابر است با  -24

  هزينه+ درآمد) 4  سرمايه+ دارايي) 3  سرمايه -دارايي) 2  سرمايه -بدهي) 1

 »80سراسري «  وصول مطالبات ناشي از ارائه خدمات به طور نسيه چه تاثيري بر معادله اساسي حسابداري دارد؟  -25

  افزايش بدهي و كاهش دارايي) 2    فزايش دارايي و افزايش بدهيا) 1
  تاثيري ندارد) 4    ش دارايي و كاهش بدهييافزا) 3

 »80سراسري «  هاي غير نقدي چه تاثيري بر معادله اساسي حسابداري دارد؟ ها ناشي از هزينه پرداخت بدهي  -26

  يافزايش داراي -كاهش بدهي) 2    افزايش بدهي - افزايش دارايي) 1
  افزايش بدهي -كاهش دارايي) 4    كاهش بدهي -كاهش دارايي) 3

 »80سراسري «  گذاري مالك چه تاثيري بر معادله حسابداري دارد؟ سرمايه  -27
  افزايش بدهي و افزايش سرمايه) 2    افزايش دارايي و افزايش سرمايه) 1
  كاهش بدهي و افزايش سرمايه) 4    كاهش دارايي و افزايش سرمايه) 3
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پرسش و پاسخ      ؟ 

  
  
  
  
  

  
  
 »ها ها و فرمول تعاريف، نكته«  
ابتدا رويدادهاي مالي موثر بر آن شخصيت را شناسـايي كـرده و    ،مالي مربوط به يك شخصيت حسابداريدهي مناسب اطلاعات  حسابداران براي گزارش -1

 مبنـاي . (شـود  تجزيه و تحليل رويدادهاي مـالي ناميـده مـي   اران اين كار حسابد. كنند سپس ميزان تاثير آن رويداد را بر اجزاي معادله حسابداري ارزيابي مي
  ).حسابداري است، معادله رويدادهاي ماليتجزيه و تحليل 

  .شود ناميده مي »حساب«در حسابداري ابزار اصلي ثبت و خلاصه كردن اطلاعات مالي  -2
  .شود حساب آن دارايي ثبت مي )بدهكار(راست افزايش هر دارايي در سمت  -3
  .شود حساب آن دارايي ثبت مي) بستانكار(كاهش هر دارايي در سمت چپ  و 

  .شود حساب مربوط ثبت مي بستانكار  هر بدهي و سرمايه مالك درافزايش 
  .شود كاهش هر بدهي و سرمايه مالك در بدهكار حساب مربوط ثبت مي

                                   دهاي مالي در حسابهاثبت رويدا -4
  :مثال                               

  

  

   
  برداشت    ها هزينه    درآمد    سرمايه    ها بدهي    ها دارايي

+  -    -  +    -  +    -  +    +  -    +  -  
تـر طرفهـاي بـدهكار و     تر از جمع بزرگ  از تفاوت جمع كوچك ،س از تجزيه و تحليل و ثبت رويدادهاي مالي در حسابهاي مربوطپ :ها گيري حساب مانده -5

  .آيد بستانكار بدست مي

  
  

  .هاي دارايي و بدهي و سرمايه را شرح دهيد كردن حسابو بستانكار قواعد بدهكار  - 1
براي هر يك از رويدادهاي  .ثبت شده است Tه در دفتر كل سسؤرويدادهاي مالي مربوط به اين م .باشد زير ميدفتر كل موسسه خدماتي آرش به شرح  - 2

  .مالي شرح مناسبي بنويسيد
    برداشت   هزينه دستمزد   اثاثه  حساب دريافتني   نقد و بانك

)1   (5,000,000  
)2   (4,000,000  
)6      (700,000  
)8     (300,000  

  
  

100,000  )4(  
250,000  )5(  

 300,000 
)7(  

300,000 
)8(  

 150,000 
)3(  

   100,000  
)4(  

   250,000  
)5(  

    

  

  موجودي نقد
  »سمت راست«

  يا
  بدهكار

  »سمت چپ«
  يا

  بستانكار

  عنوان حساب
  »سمت راست«

  يا
  بدهكار

  »سمت چپ«
  يا

  بستانكار

 يل رويدادهاي ماليلتجزيه و تح:     فصل 3
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 كنكورهاي سراسري

    سرمايه  وام پرداختني  حساب پرداختني    درآمد
 700,000   )6 ( 

300,000  )7 ( 
    150,000  )3(   4,000,000 )2(   5,000,000  )1(    

  
  :دارايي - 1
  .شود حساب آن دارايي ثبت مي) بدهكار( افزايش هر دارايي در سمت راست 
  .شود حساب آن دارايي ثبت مي) بستانكار(هر دارايي در سمت چپ كاهش  
  :بدهي و سرمايه 
  .شود افزايش هر بدهي و سرمايه مالك در بستانكار حساب مربوط ثبت مي 

  .شود و سرمايه مالك در بدهكار حساب مربوط ثبت ميهر بدهي كاهش 
 

2 -  
  ريال  5,000,000به مبلغ  نقدي صاحب موسسهگذاري  سرمايه - 1
  ريال وام 4,000,000دريافت مبلغ  - 2
  ريال به طور نسيه 150,000خريد اثاثه به مبلغ  - 3
  ريال حقوق كارمندان 100,000پرداخت  - 4
  ريال از صندوق توسط صاحب موسسه 250,000برداشت  - 5
  خدمات به مشتري ي ريال بابت ارائه 700,000دريافت  - 6
  خدمات ي بابت ارائهريال به يكي از مشتريان  300,000به مبلغ ارسال صورتحساب  - 7
  خدمات نسيه ي ريال طلب بابت ارائه 300,000دريافت  - 8

  
  

 »92سراسري «  ؟گذارد ي اساسي حسابداري مي فروش نسيه مازاد ملزومات چه تاثيري روي معادله -28
  افزايش سرمايه) 4  كاهش دارايي) 3  افزايش دارايي) 2  .اثير استت بي) 1

 »91سراسري «  شود؟ يك از معاملات زير، سبب كاهش سرمايه و كاهش دارايي مي كدام -29
  دريافت خدمات به صورت نسيه) 2    ي خدمت به صورت نسبه ارايه) 1
  اخت آني بهره ولي عدم پرد تحقق هزينه) 4    پرداخت بيمه انقضاي حساب پيش) 3

 »90سراسري «  افتد؟ كدام رويدادهاي مالي اتفاق مي» وام«به ازاي دريافت  -30
  كاهش سرمايه و افزايش دارايي) 2    افزايش سرمايه و دارايي)  1
  افزايش دارايي و بدهي) 4    افزايش بدهي و سرمايه) 3

   » ريال وام از آقاي اصلاني 30,000دريافت «: ي وام چگونه است به رو در دفاتر دريافت كننده ثبت رويداد مالي رو  -31
 »86سراسري «

  بستانكار 30,0000بدهكار، وام دريافتني  30,000نقد ) 2  بستانكار 30,000بدهكار، وام پرداختني  30,000نقد ) 1
  بستانكار 30,000بدهكار،  نقد 30,000وام پرداختني ) 4  بستانكار 30,000بدهكار،  نقد  30,000وام دريافتني ) 3

 »86سراسري «  ي حسابداري  دارد؟ ش نيمي از ملزومات فروشگاه به صورت نقد، چه اثري بر معادلهفرو  -32
  افزايش ملزومات، كاهش وجه نقد) 2    كاهش ملزومات، افزايش وجه نقد) 1
  هاي پرداختني افزايش ملزومات، افزايش حساب) 4  هاي پرداختني كاهش ملزومات، افزايش حساب) 3

 »85سراسري «  گذاري مالك يك مؤسسه چه تاثيري بر معادله حسابداري خواهد داشت؟ سرمايه  -33
  افزايش دارايي، افزايش سرمايه) 2    افزايش سرمايه، كاهش دارايي) 1
  افزايش سرمايه، افزايش بدهي) 4    افزايش دارايي، كاهش دارايي) 3
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 »84سراسري «  ري چه نام دارد؟ابزار اصلي ثبت و خلاصه كردن اطلاعات مالي در حسابدا  -34
  دفاتر حسابداري) 4  سند حسابداري) 3  تراز آزمايشي) 2  حساب) 1

 »83سراسري «  ها چند ريال است؟ ريال باشد، دارايي 3,000,000در صورتي كه سرمايه آن . باشد ها مي ها  دو برابر بدهي در يك واحد اقتصادي دارايي -35
1 (9,000,000  2 (6,000,000  3 (3,000,000  4 (2,000,000  

 »83سراسري «  شود؟ يك از رويدادهاي زير باعث افزايش دارايي و بدهي مي كدام -36
  وصول مطالبات) 2    دريافت وام از بانك) 1
  پرداخت وجه صورت حساب) 4    خريد نقدي يك واحد آپارتمان) 3

 »83سراسري «  كدام گزينه در مورد حساب صحيح است؟  -37
  .شود كاهش هر بدهي در سمت بدهكار حساب ثبت مي) 2  .ردن اطلاعات مالي استابزار اصلي ثبت و خلاصه ك) 1
  ي موارد همه) 4  .دهد تغييرات دارايي، بدهي، سرمايه را در يك دوره زماني نشان مي) 3

 »83سراسري «  كدام گزينه در مورد دفتر معين صحيح است؟  -38
  .معين ايجاد كرد توان براي يك حساب دفتر كل چندين حساب در صورت نياز مي) 1
  .شود دفتر معين مستقيماً از روي سند حسابداري نوشته مي) 2
  .هاي دفتر كل هستند هاي كمكي يا مكمل برخي از حساب مجموعه حساب) 3
  ي موارد همه) 4

 »82راسري س«  ريال به طور نقد چه تاثيري بر معادله اساسي حسابداري دارد؟ 80,000پرداخت هزينه تعميرات ساختمان به مبلغ   -39
  .يابد دارايي و بدهي كاهش مي) 2    .يابد بدهي و سرمايه كاهش مي) 1
  .يابد دارايي كاهش و بدهي افزايش مي) 4    .يابد دارايي و سرمايه كاهش مي) 3

 »82سراسري «  شود؟ ها مي يك از رويدادهاي زير باعث كاهش بدهي كدام  -40
  طور نسيهخريد اثاثيه به ) 2    هاي پرداختني پرداخت حساب) 1
  دريافت از بدهكاران) 4    فروش ساختمان به طور نسيه) 3

 »82سراسري «  ريال ملزومات به طور نسيه چه تاثيري در معادله اساسي حسابداري دارد؟ 1,200,000فروش   -41
  افزايش دارايي و كاهش بدهي) 2    افزايش دارايي و افزايش بدهي) 1
  .ندارد تاثيري) 4    كاهش دارايي و افزايش دارايي) 3

چه تـاثيري و چـه مبلغـي در معادلـه اساسـي حسـابداري ايجـاد        . ريال اتومبيل خريداري كرد كه نيمي از آن را نقد پرداخت كرد 800,000فروشگاه صبا   -42
 »82سراسري «  شود؟ مي

    .يابد ريال بدهي افزايش مي 400,000ريال دارايي و  400,000) 1
  .يابد سرمايه افزايش مي ريال 400,000ريال دارايي و  400,000) 2
    .يابد ريال بدهي كاهش مي 400,000ريال دارايي و  400,000) 3
  .يابد ريال بدهي افزايش مي 800,000ريال دارايي و  800,000) 4

1سرمايه يك موسسه بازرگاني   -43
 »81سراسري «  رايي اين موسسه چقدر است؟ريال باشد، دا 90,000,000اگر ميزان بدهي آن . باشد دارايي آن مي 3

1  (45,000,000  2 (9,000,000  3 (135,000,000  4 (225,000,000  

2سرمايه يك موسسه   -44
 »80سراسري «  ريال باشد، مبلغ سرمايه موسسه چند ريال است؟ 9,000,000ها  اگر جمع بدهي. هاي آن است دارايي 3

1 (3,000,000  2 (6,000,000  3 (18,000,000  4 (27,000,000  
 »80سراسري «  شود؟ يك از رويدادهاي زير موجب افزايش دارايي و بدهي مي كدام -45

  فروش نقد اثاثه) 4  دريافت مطالبات) 3  خريد نسيه اتومبيل) 2  پرداخت بدهي) 1
 »80ري سراس«  هاي بستانكاران، بدهكاران، پيش دريافت به ترتيب كدام است؟ ي حساب مانده  -46

    بستانكار -بدهكار -بدهكار) 2    بدهكار -بستانكار -بستانكار) 1
  بستانكار -بدهكار -بستانكار) 4    بدهكار -بستانكار -بدهكار) 3
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پرسش و پاسخ      ؟ 

  
  
  
  
  

  
  
 »ها ها و فرمول تعاريف، نكته«  
ايـن مـدارك نشـان دهنـده      .شـود  گفته مـي  »اسناد مثبته«يا رويداد مالي مشخص دارد، در حسابداري به اسناد و مداركي كه دلالت بر وقوع يك معامله  -1

  .مبلغ و ماهيت رويداد مالي استتاريخ، 
دفاتر حسابداري قـرار  دارند به دليل آن كه اولاً مبناي تجزيه و تحليل و ثبت رويدادهاي مالي در مدارك و در حسابداري از اهميت خاصي برخور هاسناد مثبت

  ).معتبر باشند و معمولاً نوع و شكل ثابت و معين ندارند و حاسناد مثبته بايد روشن، واض. (و رسيدگي بعدي نقش مهمي دارندگيرند و ثانياً براي پيگيري  مي
شود كه نسخه اول به همراه اسناد و مـدارك مثبتـه در يـك     گويند و معمولاً سند حسابداري در دو نسخه تنظيم مي داري سند روزنامه نيز ميبه سند حساب -2

ك هدف از ضـميمه كـردن اسـناد و مـدار     .شود اي بايگاني مي جداگانه ي پرونده به ترتيب شماره اسناد حسابداري نگهداري گرديده و نسخه دوم در پرونده
  .هاي بعدي در آينده است و رسيدگي افزايش قابليت پيگيري ،به سند حسابداري مثبته

دفـاتر معـين و   (يـا كمكـي   دفاتر غير رسمي ) 2 )دفتر روزنامه عمومي و دفتر كل(دفاتر رسمي يا قانوني ) 1: شوند دفاتر حسابداري به دو گروه تقسيم مي -3
  )ساير دفاتر مورد نياز

اهات بدر دفتـر روزنامـه احتمـال وقـوع اشـت      .شود كه شكل مشخص و ثابتي نـدارد  گفته مي »دفتر روزنامه «ا ي» دفتر ثبت اوليه«ه عمومي، به دفتر روزنام -4
  .دهد حسابداري را كاهش مي

  :حداقل شرايط حسابداران براي نوشتن درست در دفتر روزنامه -5
  ها بر معادله حسابداري تعيين اثر آن و تحليل رويدادهاي مالي وتوانايي در تجزيه  -1        
  رير دفاتر حسابداريحهاي ت مقررات و آئين نامه اطلاع از -2        

  .نويسند ستون بدهكار و جمع ستون بستانكار را با مداد در زير هر صفحه و ابتداي صفحه بعد مي عمعمولاً دفترنويسان جم -6
دفتـر  . شود استفاده مي كه براي ثبت و خلاصه كردن اطلاعات مربوطه به رويدادهاي مالي يك واحد اقتصاديگويند  هم مي »ثبت نهايي«را دفتر دفتر كل  -7

  .كل اشكال مختلفي دارد
بـراي هـر يـك از     )2. يك شروع و به ترتيب ادامـه يابـد  صفحات دفتر كل از رقم گذاري  شماره) 1: نكاتي كه در نگهداري و نوشتن دفتر كل لازم است -8

هـاي دارايـي    معمولاً صـفحات ابتـدايي دفتـر كـل بـه حسـاب      . داده شوداختصاص   يك يا چند صفحه جداگانهاي دفتر كل با توجه به حجم فعاليت ه حساب
آن شود مگر  هيچ رويدادي در دفتر كل نوشته نمي. گيرد هاي دارايي قرار مي هاي بدهي و سرمايه به ترتيب بعد از حساب حسابيابد و صفحات  اختصاص مي

  .كه قبلاً در دفتر روزنامه ثبت شده باشد
  .هاي دفتر كل هستند هاي كمكي يا مكمل برخي از حساب مجموعه حساب: هاي معين حساب -9

ر معين در نظبراي عطف براي نوشتن مبلغ معين و يك ستون در سند حسابداري يك ستون . شود سند حسابداري نوشته ميمعمولاً دفتر معين مستقيماً از روي 
  .گردد اي از دفتر معين است كه رويداد مالي به آن منتقل مي صفحه  ستون عطف معين براي شماره. شود گرفته مي

هـر مـاه   به طور معمـول در پايـان   . (باشد در يك زمان مشخص ميهاي دفتر كل  هاي دفتر كل فهرستي از نام و مانده كليه حساب حسابتراز آزمايشي  -10
  .توان ترازنامه واحد اقتصادي را تهيه كرد آن اين است كه از روي آن به سادگي و با سرعت ميمزاياي يكي از) شود تهيه مي

  
  

  
هاي مالي زير  كسب نموده است، فعاليتوزارت آموزش و پرورش از  1380، اجازه تاسيس يك دبستان غيرانتفاعي را در تاريخ اول مهرماه سال الفخانم  - 1

  :ه استدر مهرماه انجام پذيرفت
  ريال 4,125,000معادل نزد بانك ملي با مبلغي دبستان دخترانه غير انتفاعي محمدي، يك حساب جاري به نام افتتاح : 1/7

 ثبت رويدادهاي مالي در مدارك و دفاتر حسابداري:     فصل 4 
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در اين معادله خانم محمدي . باشد ريال مي 3,750,000دانش آموزان كه ارزش هر كدام بوس جهت سرويس اياب و ذهاب  خريد چهار عدد ميني: 6/7
  .ريال به طور نقد پرداخت نموده و مابقي به صورت نسيه بوده است 2,500,000مبلغ 

  آموزان ريال بابت شهريه تعدادي از دانش 7,730,000دريافت مبلغ : 10/7
  مدرس ماهر براي دبستان 2استخدام : 12/7
  ريال 2,625,000به مبلغ پرداخت حقوق كاركنان : 15/7
  ريال 5,430,000آموزان به مبلغ  شارسال صورتحساب شهريه تعدادي از دان: 18/7
  ريال 518,000خريد ملزومات به طور نسيه به مبلغ : 19/7
  ريال 1,200,000به ارزش الف توسط خانم يك دستگاه رايانه آوردن : 20/7
  .اده شده بودمهرماه صورتحساب شهريه برايشان فرست 18آموزاني كه در تاريخ  ريال از بعضي از دانش 3,180,000مبلغ دريافت : 23/7
  ريال جهت مصارف شخصي 1,000,000برداشت مبلغ : 25/7

  ثبت رويدادهاي مالي فوق در دفتر روزنامه: مطلوبست
1 -   
  4,125,000نقد و بانك  - 1/7

  4,125,000سرمايه                                   
  15,000,000وسايط نقليه   - 6/7

  2,500,000بانك  نقد و                                
  12,500,000هاي پرداختني  حساب                

  7,730,000نقد و بانك  -10/7
  7,730,000درآمد                                 

  ثبتي ندارد 12/7
      
  2,625,000هزينه حقوق  -15/7

  2,625,000نقد و بانك                                  
  5,430,000افتني دريهاي  حساب -18/7

  5,430,000درآمد                                   
  518,000ملزومات  -19/7

  518,000هاي پرداختني  حساب                                 
  1,200,000) رايانه(اثاثه  -20/7

  1,200,000سرمايه                                  
  3,180,000نقد و بانك  -23/7

  3,180,000هاي دريافتني  حساب                                 
  1,000,000برداشت  -25/7

  1,000,000نقد و بانك                             
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 كنكورهاي سراسري   
  
 
ريـال از   500,000ريال بوده است، اگر به طور اشتباهي دريافـت مبلـغ    4,600,000هاي دريافتني يك موسسه در اول ارديبهشت ماه مبلغ  ي حساب مانده -47

ريال بستانكار ثبت شده باشد و طـي مـاه    300,000ي خدمات براي آقاي احمدي يكي از مشتريان به مبلغ  بدهكار ثبت شده باشد و ارائه يكي از بدهكاران،
 »92سراسري «  ؟اي دريافتي چند ريال استه ي حساب ي پايان دوره ريال ديگر از مطالبات هم وصول شده باشد، مانده 2,400,000ارديبهشت معادل 

1  (1,400,000   2 (2,000,000  3 (2,400,000  4 (3,000,000  
 »90سراسري «  گيرد؟ به ازاي وصول مطالبات ناشي از ارائه خدمت به طور نسيه، كدام ثبت صورت مي  -48

  بستانكار                                        بدهكار   
  درآمد  صندوق) 1
  هاي دريافتني حساب  درآمد ) 2
  هاي دريافتني حساب  صندوق) 3
  درآمد  هاي دريافتني حساب) 4

 »90سراسري «  شود؟ براي ثبت رويدادها در دفتر معين، اقلام از كدام مورد منتقل مي  -49

  سند حسابداري) 4  دفتر كل) 3  دفتر روزنامه) 2  كارت معين) 1
 »86سراسري «  :رح زير وجود داردحساب به ش 2هاي دريافتني  در دفتر معين حساب  -50

  مانده در آخر اسفند   مانده در اول فروردين   نام حساب
  17,000  15,000   نام شركت نيك
  .    ؟               ؟             شركت پاك

    35,000    42,000  
  ي ابتداي فروردين و آخر اسفند شركت پاك به ترتيب چند هزار ريال است؟ مانده

  59و 50) 4  42و  35) 3  20و  25) 2  25و 20) 1
تواند  يك از رويدادهاي مالي زير مي ي حسابداري، با كدام هاي پرداختني به همين ميزان در معادله ريال و افزايش حساب 3,000كاهش حساب نقد به مبلغ  -51

 »86سراسري «  سازگار باشد؟
  فروش نقدي اثاثه) 2    خريد نقدي اثاثه) 1
  هاي پرداختني از محل حساب نقد پرداخت حساب) 4    نسيه هاي دريافت نقد بابت فروش) 3

 »85سراسري «  :گذاري در ساير موسسات به ترتيب عبارتند از هاي اسناد پرداختني، حصه بدهي جاري، سرمايه مانده حساب  -52

  بستانكار، بدهكار، بستانكار) 2    بستانكار، بستانكار، بستانكار) 1
  تانكار، بستانكار، بدهكاربس) 4    بستانكار، بدهكار، بدهكار) 3

ريال باشـد   210,000ريال سرمايه  3,000و صندوق  125,000ريال، زمين  35000ريال، ساختمان  253000چنانچه جمع بدهي و سرمايه موسسه امين   -53
 »85سراسري «  )  از راست به چپ(هاي دريافتني موسسه چند ريال است؟  ميزان وام پرداختني و حساب

1 (43,000- 90,000  2 (163,000-120,000  3 (90,000-43,000  4 (120,000-163,000  
 »85سراسري «  شود؟ ها مي ها و بدهي يك از معاملات زير باعث كاهش دارايي كدام  -54

      فروش نسيه اثاثه) 1
  پرداخت پول به طلبكاران) 2
      دريافت پول از بدهكاران) 3
  خريد يك دستگاه اتومبيل به طور نسيه) 4

اختصـاص داده  » چنـد حسـاب  «ن، در دفتـر كـل خـود،    احساب معين بستانكار 9حساب معين بدهكاران و  5حساب معين بانك،  4نه براي يك تجارت خا  -55
 »84سراسري «  است؟

1 (3  2 (6  3 (9  4 (18  
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 )چي لمق(هاي كانون فرهنگي آموزش  منتخب آزمون

 »82سراسري «  هاي زير معمولاً مانده بدهكار دارد؟ يك از حساب كدام  -56

  المشاوره درآمد حق) 4  يش دريافت فروشپ) 3  پيش پرداخت بيمه) 2  اجاره پرداختني)  1
ريال اثاثـه را در بسـتانكار    20,000ريال از دفتر روزنامه به دفتر كل اشتباهاً  20,000حسابدار شركت بهادر در هنگام انتقال اثاثه خريداري شده به مبلغ   -57

 »82سراسري «  حساب دفتر كل اثاثه نوشته است، كدام گزينه درست است؟
  .تاثيري در جمع ستون بدهكار و بستانكار تراز آزمايشي ندارداين اشتباه ) 1
  .ريال است 40,000اختلاف جمع ستون بستانكار و بدهكار تراز آزمايشي ) 2
  .تر از واقع است ريال كم 200,000جمع ستون بستانكار تراز آزمايشي ) 3
  .تر از واقع است ريال بيش 2,000,000جمع ستون بدهكار تراز آزمايشي ) 4

 »82سراسري «  :هاي بستانكاران، اسناد دريافتني و فروش به ترتيب عبارت است از مانده حساب  -58

  بدهكار -بستانكار -بستانكار) 2    بدهكار -بستانكار -بدهكار) 1
  بستانكار -بدهكار -بستانكار) 4    بستانكار -بدهكار -بدهكار) 3

 »81سراسري «  شود؟ در دفتر روزنامه ثبت ميريال اثاثه اداري به طور نسيه به چه نحو  70,000خريد   -59

  اثاثه بستانكار -بدهكاران بدهكار) 2    بستانكاران بستانكار -اثاثه اداري بدهكار) 1
  بستانكاران بستانكار -خريد بدهكار) 4    خريد بستانكار -بستانكاران بدهكار) 3

 »80سراسري «  شود؟ ه حسابي بدهكار ميچ. ماه آن را پرداخت كرد 9موسسه آرزو يك مغازه اجاره كرد و اجاره   -60

  هزينه اجاره) 4  درآمد اجاره) 3  پيش دريافت  اجاره) 2  پيش پرداخت اجاره) 1
  
  
  

 250,000ريال مانده بستانكار داشته است، در طـي سـال، پرداخـت     3,500,000مبلغ  80هاي پرداختني در آخر سال  طبق دفتر كل موسسه بهار، حساب  -61
چنـد ريـال    29/12/80هاي پرداختنـي در   ي صحيح حساب هاي پرداختني نوشته شده است مانده كاران، اشتباهاً در سمت چپ حساب بريال به يكي از طل

 ؟است
1  (3,000,000  2 (3,250,000  3 (3,750,000  4 (4,000,000  

2اي خريد كه  فرشاد خانه -62
1بهاي آن را نقداً و بابت  3

 ؟گذارد ي حسابداري مي سفته داد اين معادله چه تاثيري در معادله  بقيه 3

2بدهي و سرمايه به ميزان )  1
  .يابد بهاي خانه افزايش مي 3

1دارايي و سرمايه به ميزان ) 2
  .يابد بهاي خانه افزايش مي 3

1و بدهي به ميزان دارايي ) 3
  .يابد ش مييبهاي خانه افزا 3

2دارايي و سرمايه به ميزان ) 4
  . يابد بهاي خانه افزايش مي 3

 ؟شود چنانچه مقداري از اثاثه خريداري شده به طور نسيه به علت عيب و نقص برگشت شود، كدام حساب بستانكار مي  -63

      بدهكاران ) 1
    بستانكاران) 2
      اثاثه) 3
  برگشت از خريد و تخفيفات )4
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پرسش و پاسخ      ؟ 

  
  
  
  
  

  
  
»ها ها و فرمول تعاريف، نكته«  
 سات خدماتي درآمدي كسـب سكه موهنگامي . خدمات به مشتريان، دريافت شده و يا در آينده دريافت خواهد شد ي مبالغي است كه بابت ارائه ،درآمد -1
  .يابد ها و از سوي ديگر سرمايه مالك موسسه افزايش مي نمايند از يك سو دارايي مي
كـه   شـود اعـم از ايـن    ميشناسايي و ثبت خدمات به مشتريان درآمد يكي از اصول حسابداري است كه بر اساس آن درآمدها به محض ارائه تحقق اصل  -2

  .آن نقداً دريافت شده يا نشده باشدبهاي 
  .گردد ميزينه موجب كاهش سرمايه مالك ه .شود و كسب درآمد متحمل ميهزينه عبارتست از مخارجي كه يك موسسه براي ارائه خدمات به مشتريان  -3
ثبـت   »پـيش پرداخـت  «دارايي به نـام  در يك حساب  اي وقوع نيافته است و اين مبالغ ها هزينه پيش پرداختبابت پرداخت مبالغي  :پيش پرداخت هزينه -4
  .گردد مي
  .دهد زماني نشان مي ي دوره د اقتصادي را طي يكهاي مالي يك واح و نتيجه فعاليت است كه چگونگي يصورتحساب: صورتحساب سود و زيان -5
  خالص) زيان(سود = درآمدها –ها  هزينه              :مالي ي سود خالص يا زيان خالص دوره -6
  

  Xموسسه 
  سود و زيانصورتحساب 

  xx13براي شش ماهه دوم سال 
  ريال xxx  درآمد              
  : ها هزينه: شود كسر مي  
  x                     ...ي زينهه                

  x                     ...ي هزينه                                   
  xx  ها جمع هزينه  
  x  سود يا زيان ويژه  

  
  

   .درآمد را تعريف كنيد - 1
  جمله زير صحيح است يا غلط؟ - 2
  )همان دوره مالي كه در ايجاد آن موثر بوده كسر گرددهاي هر دوره مالي بايد از درآمدهاي  طبق اصل تحقق درآمد هزينه(

مجدد داشته   گذاري  ريال سرمايه 3,170,000معادل اگر در طي سال . باشد در دست مي 29/12/77 اطلاعات زير از دفاتر موسسه فتحي در تاريخ - 3
 -180,000حساب پرداختني  -6,108,000زمين  -1,310,000اسناد دريافتني  – 23,053,000سرمايه (تهيه صورت سود و زيان  :مطلوب است .باشيم

وام  -2,430000وسايل و تجهيزات  -154,000هزينه آب و برق  -780,000اسناد پرداختني  – 840,000پيش پرداخت اجاره  -940,000هزينه حقوق 
اثاثه  -730,000ملزومات  - 1,249,000ق پرداختني حقو -23,500هزينه تلفن  – 79,500هزينه آگهي  -42,000نظافت هزينه  - 5,600,000پرداختني 

  2,470,000درآمد  - 215,000برداشت  – 7,250,000بانك  -11,620,000آپارتمان  -1,590,000
  

 درآمد و هزينه:         فصل 5

  درآمد <هاي  هزينه  سود خالص 
  درآمد >ها  هزينه زيان خالص 

  درآمد= ها هزينه سود نه زيان هن
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 كنكورهاي سراسري

 

  . گردد يدرآمد موجب افزايش  سرمايه مالك م .ينده دريافت خواهد شدآخدمات به مشتريان، دريافت و يا در  ي  كه بابت  ارائهدرآمد مبالغي است  - 1
  

شود اعم از اين  ميخدمات به مشتريان شناسايي و ثبت  محض ارايهه اصل تحقق درآمد يكي از اصول حسابداري است كه بر اساس آن درآمدها ب :غلط - 2
  .كه بهاي آن نقداً دريافت شده يا نشده باشد

  
3 -   

  فتحي ي سسهؤم
  صورت سود و زيان

  29/12/77در تاريخ 
  2,470,000                       درآمد  
  :ها هزينه  
  940,000   حقوق  ي هزينه  
  154,000  آب و برق  ي هزينه  
  42,000   نظارت ي هزينه  
    79,500  آگهي  ي هزينه  
  500,23                                        تلفن ي هزينه  
  )000,239,1(                                ها جمع هزينه  
                              1,231,000  

  
  

  
 »92سراسري «  شود؟ حساب بابت خدمات انجام شده براي مشتريان، سبب كدام مورد مي ارسال صورت -64

  افزايش دارايي و كاهش سرمايه) 2    كاهش سرمايه و دارايي) 1
  دارايي و افزايش سرمايه كاهش) 4    يي و سرمايهاافزايش دار) 3

 »91سراسري «  است؟ نادرستكدام گزينه در رابطه با درآمد  -65

  .ي عادي حساب درآمد، بدهكار است مانده) 1
  .شود ي خدمات نقدي، حساب بانك را افزايش مي ارايه) 2
  .دهد ي خدمات نسيه، حساب سرمايه را افزايش مي ارايه) 3
  .تاثير است مد جاري بيآدر ي قبل، بر ي دوره ه دريافت نقدي بابت خدمات ارايه شد) 4

 »90سراسري «  :شود كه هاي غير نقدي در يك بنگاه اقتصادي موجب مي وقوع هزينه  -66

      .ها افزايش يابند ها و بدهي دارايي) 1
  .ها كاهش يابند ها افزايش و دارايي بدهي) 2
      .ها و سرمايه كاهش يابند بدهي) 3
  .يه كاهش يابندها افزايش و سرما بدهي) 4

 »89سراسري «  ماهيت حساب پيش دريافت درآمد و پيش پرداخت هزينه به ترتيب كدام است؟  -67

  سرمايه، دارايي) 4  ، برداشت بدهي) 3  بدهي، دارايي) 2  درآمد، هزينه) 1

در صـورتي كـه پرداخـت بابـت حقـوق در طـي دوره        .باشـد  ريـال مـي   370,000ريال و در پايان دوره  250,000مانده حقوق پرداختني در ابتداي دوره   -68

    »87سراسري «  ي حقوق طي دوره چند هزار ريال است؟ ريال باشد، هزينه 480,000
1 (480    2 (600   3 (730    4 (950    
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 )چي قلم(هاي كانون فرهنگي آموزش  منتخب آزمون

ريـال   450,000است كه مبلغ  لازم به توضيح .گردد ميالزحمه خدمات ارائه شده دريافت و به حساب جاري موسسه واريز  ريال بابت حق 750,000مبلغ   -69
 »85سراسري «  شود؟ الزحمه خدمات انجام شده در سال قبل است، به چه نحو و به چه مبلغي ثبت مي از مبلغ فوق بابت حق

  .بستانكار                                                                          بدهكار                 
  300,000و درآمد  450,000بدهكاران   750,000صندوق ) 1
  300,000و بدهكاران  450,000پيش دريافت خدمات   750,000صندوق ) 2
  750,000درآمد   750,000صندوق ) 3
  300,000درآمد   300,000صندوق ) 4

 »85سراسري «  پرداخت مبالغي بابت خدماتي كه در آينده دريافت خواهد شد، چه تاثيري دارد؟  -70

  .يابد هزينه افزايش و دارايي كاهش مي) 2    .يابد يي افزايش ميهزينه و دارا) 1
  .شود ها تغييري ايجاد نمي درجمع دارايي) 4    .يابد دارايي افزايش و هزينه كاهش مي) 3

نكـرده بودنـد،    آموزان كـه شـهريه خـود را پرداخـت     ريال براي اولياي دانش 2,400,000هايي معادل  دبيرستان البرز، صورت حساب 30/9/84در تاريخ   -71
 »85سراسري «  شود؟ اين رويداد به چه صورت ثبت مي. ارسال كرد

  بستانكاران بستانكار -بدهكاران بدهكار) 2  صندوق بستانكار -هاي دريافتني بدهكار حساب) 1
  درآمد شهريه بستانكار -صندوق بدهكار) 4  درآمد شهريه بستانكار -بدهكاران بدهكار) 3

ــدمات در    -72 ــا خـ ــالا يـ ــاه كـ ــردد،           هرگـ ــه گـ ــد مبادلـ ــابه باشـ ــت و ارزش مشـ ــاظ ماهيـ ــه از لحـ ــري كـ ــدمات ديگـ ــا خـ ــا يـ ــال كالاهـ   قبـ
 »83سراسري «    ؟. . . درآن صورت 

  .شود ها ثبت مي هر يك از معاملات به طور جداگانه به عنوان خريد و فروش شناسايي و به قيمت روز در حساب) 1
  .شود ها انجام نمي گونه ثبتي در حساب هيچ) 2
  .شود اي درآمدزا تلقي مي ين مبادله، معاملها) 3
  .شود اي درآمدزا تلقي نمي اين مبادله، معامله) 4

 »77سراسري «  شود؟ حساب تعمير خودروي شخصي صاحب موسسه كدام ثبت به ترتيب بدهكار و بستانكار مي بابت پرداخت صورت -73

  بانك -بستانكاران) 2    بانك -برداشت) 1
  برداشت -هزينه تعمير) 4    صندوق -هزينه تعمير) 3

 »76سراسري «  :شود كه  چنانچه حسابدار ثبت يك قلم هزينه را به حساب يك دارايي ببرد، اين اشتباه موجب مي -74

  .يابد دارايي و هزينه افزايش مي) 2    .يابد دارايي و هزينه كاهش ) 1
  .يابد مي دارايي افزايش و هزينه كاهش) 4    .يابد دارايي كاهش و هزينه افزايش مي) 3
  
  

 شود؟ فرهاد بابت خدمات انجام شده صورتحساب براي مشتري ارسال كرد، چه حسابي بدهكار مي -75

  بستانكاران) 4  بدهكاران) 3  درآمد) 2  هزينه) 1
هـيچ   .ريـال اسـت   600 و 400هـا نيـز بـه ترتيـب      ي بـدهي  ي ابتدا و آخر دوره ريال و مانده 2500و  1,000ها به ترتيب  ي ابتدا و آخر دوره دارايي مانده -76

 درآمد چند ريال است؟ .ريال است 200ها  طي دوره صورت نگرفته است و جمع هزينه يگذاري و برداشت سرمايه
1 (1,300  2 (1,500  3 (1,700  4 (1,900  

 كدام گزينه صحيح است؟ -77

  .تانكار دارندي بس حساب هزينه و درآمد معمولاً مانده) 2  .ي بستانكار دارد حساب درآمد همواره مانده) 1
  .ي بستانكار داشته باشند ممكن است سرمايه و درآمد مانده) 4  .شود سرمايه قسمتي از دارايي محسوب مي) 3

 وصول مطالبات ناشي از ارائه خدمات به طور نسيه چه تاثيري بر معادله اساسي حسابداري دارد؟ -78

  يافزايش بدهي و كاهش داراي) 2    افزايش دارايي و افزايش بدهي) 1
  .تاثيري ندارد) 4    افزايش دارايي و كاهش بدهي) 3
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پرسش و پاسخ      ؟ 

  
  
  
  
  

  
  
 »ها ها و فرمول تعاريف، نكته«  
  .شود و سرمايه مالك از طرف ديگر ميها از يك طرف  گذاري مجدد باعث افزايش دارايي  سرمايه -1
  .شود موسسه مي يها سسه و از طرف ديگر باعث كاهش داراييؤيك طرف باعث كاهش سرمايه مالك در م برداشت از -2
  .دهد را طي يك دوره مالي نشان ميسرمايه مالك يك موسسه  حسابي است كه تغييراتصورت » صورت حساب سرمايه« -3
  :معادله حسابداريتغييرات سرمايه  -4

  سرمايه پايان دوره+ ها بدهي= ها دارايي
  )از سمت راست به چپ(  ])هزينه –درآمد )+ (برداشت -گذاري مجدد سرمايه+ ي اوليه سرمايه( [+ ها بدهي= ها  دارايي

  صورت حساب سرمايه -5
  Xموسسه 

  صورت حساب سرمايه
  ارقام به ريال         xx13/29/12براي سال مالي منتهي به 

  xx13  xxxدر اول سال  xي آقاي  سرمايه   
  .             x   ري مجدداگذ سرمايه: شود اضافه مي  
  xxxx  جمع  
  .          xx   سود خالص:  شود  اضافه مي  
  xxxxxx    جمع  
  .          x     xxبرداشت آقاي : شود ميكسر   
  .         xx 13   xxxxدر پايان سال  xي آقاي  سرمايه  

  ها آرتيكل *
  :گذاري مجدد سرمايه )1

  بدهكار –نقد و بانك          
  بدهكار -ها ساير دارايي         

  بستانكار –سرمايه                               
  :ها از داراييبرداشت  )2

  بدهكار  -برداشت             
  بستانكار -بانك                                 
  بستانكار -ها ساير دارايي                                

  
  

ي مجدد داشته گذار ريال سرمايه 3,170,000اگر در طي سال معادل . باشد در دست مي 29/12/77اطلاعات زير از دفاتر موسسه فتحي در تاريخ  - 1
  .سرمايه حساب صورت ي تهيه :مطلوب است .باشيم

پـيش پرداخـت اجـاره     -940,000حقـوق   ي هزينه 180,000حساب پرداختني  – 610,800زمين  -1,310,000اسناد دريافتني  – 23,053,000سرمايه 
نظافـت   ي هزينـه  -5,600,000 وام پرداختنـي  -2,430,000تجهيـزات  و وسايل  – 154,000آب و برق  ي هزينه -780,000اسناد پرداختني  -840,000

ــه -42,000 ــي  ي هزين ــه -79,500آگه ــن  ي هزين ــوق پرداخت -23,500تلف ــحق ــات  -1,249,000ي ن ــه  -730000ملزوم ــان  -159000اثاث آپارتم
  2,470,000درآمد  -215,000برداشت  -7,250,000بانك  -11,620,000

 گذاري مجدد و برداشت سرمايه:     فصل 6
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1 -   
فتحي ي سسهؤم  

  .                         29/12/77صورت سرمايه                                   
  x                         18,867,000        سرمايه اول دوره  
  000,170,3  گذاري مجدد سرمايه  
  3,170,000x+            22,037,000   كل سرمايه در طي دوره  
  1,231,000سود خالص   
  )000,215(برداشت   
  000,016,1  افزايش  
  23,053,000  سرمايه پايان دوره  
,سود خالص   , ( , , , , , ) , ,     2 470000 940000 154 000 42 000 79 500 23 500 1 231000  

 
  
  

  »94سراسري«  :وجه نقد بابت شهريه در يك موسسه آموزشي سبب مي شود  دريافت -79
  .دهي كاهش يابد سرمايه و ب) 2  .سرمايه افزايش و دارايي كاهش يابد  ) 1
  .سرمايه و دارايي افزايش يابد ) 4    .سرمايه افزايش و بدهي كاهش يابد ) 3

ميليون ريال بود، در طول  10و  18هاي آن در اول و آخر دوره به ترتيب  ميليون ريال و بدهي 68و  52اي به ترتيب  ي موسسه هاي اول و آخر دوره دارايي -80
ميليون ريال باشـد، سـود    9گذاري مجدد طي دوره  اگر مجموع سرمايه .ميليون ريال برداشت غير نقدي انجام گرفت 3 ميليون ريال برداشت نقدي و 5سال 

 »92سراسري«  ؟خالص طي دوره چند ميليون ريال است
1 (23  2 (34  3 (35  4 (43  

ميليـون ريـال و مجمـوع     4كـه برداشـت وي طـي دوره    ميليون ريـال اسـت، در صـورتي     80و  54ي آقاي نصيري به ترتيب  ي ابتدا و پايان دوره سرمايه -81
 »91سراسري «  درآمد موسسه چند ميليون ريال است؟  ميليون ريال باشد، 12و  30هاي شخصي به ترتيب  هاي موسسه و هزينه هزينه

1 (72  2 (60  3 (50  4 (48  
 »91سراسري «  است؟ ي عادي حساب برداشت، استهلاك انباشته و پيش دريافت درآمد، به ترتيب كدام مانده -82

  بدهكار، بدهكار، بستانكار) 2    بدهكار، بستانكار، بستانكار) 1
  بستانكار، بستانكار، بدهكار) 4    بستانكار، بدهكار، بدهكار) 3

 »90سراسري «  )اقلام به ريال(خالص كدام است؟ ) زيان(با توجه به اطلاعات زير، سود   -83
   469,100سرمايه در پايان دوره                  30,000برداشت        85,000گذاري مجدد   سرمايه         362,500سرمايه در اول دوره 

    زيان 51,600) 2    زيان 21,600) 1
  سود 21,600) 4    سود 51,600) 3

 »89سراسري«؟دهي موسسه چند ريال استريال باشد، ب 60,000ريال و برداشت آن  800,000ريال و سرمايه آن  1,740,000دارايي يك موسسه اگر  -84
1 (880,000    2 (940,000    
3 (1,000,000    4 (1,680,000  

 »89سراسري«  ؟شباهت هزينه و برداشت در چيست -85
    حساب انعكاس در صورت) 2    استفاده كنندگان) 1
  ها تاثير بر حساب) 4    ارتباط با ايجاد درآمد) 3
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 »89سراسري«  كدام عبارت صحيح است؟ -86

  .دهد ها را افزايش و سرمايه را كاهش مي اشت نقدي هزينهبرد) 1
  .شود برداشت غير نقدي منجر به كاهش دارايي و كاهش سرمايه مي) 2
  .شود برداشت غيرنقدي منجر به افزايش بدهي و كاهش سرمايه مي) 3
  .دهد ها را كاهش و سرمايه را افزايش مي برداشت نقدي هزينه) 4

 »86سراسري «  مبلغ برداشت چند هزار ريال است؟ با توجه به اطلاعات زير  -87

  160,000گذاري طي دوره  سرمايه – 350,000بدهي ابتداي دوره  – 650,000دارايي ابتداي دوره  -
  310,000بدهي پايان دوره        850,000دارايي پايان دوره      1,870,000هزينه   2,000,000درآمد  -
1 (90  2 (70  3 (50  4 (100  

هـيچ  . ريـال اسـت   600و  400ها نيز به ترتيـب   ي بدهي ي ابتدا و آخر دوره ريال و مانده 2500و  1000ها به ترتيب  ي دارايي ي ابتدا و آخردوره مانده  -88
 »86سراسري «  درآمد چند ريال است؟. ريال است 200ها  گذاري و برداشتي طي دوره صورت نگرفته است و جمع هزينه سرمايه

1 (1,300  2 (1,500  3 (1,700  4 (1,900  

 »86سراسري «  با توجه به اطلاعات زير برداشت چند ريال است؟  -89

  ريال 5ي بدهكار خلاصه سود و زيان  و مانده 40ي سرمايه  ي پايان دوره ، مانده50ي ابتداي دوره سرمايه  مانده
  15) 4  10) 3  5) 2  صفر) 1

ميليون ريال و  2ميليون ريال است و در صورتي كه برداشت آقاي مهاجر  90پايان دوره آن  ميليون ريال و سرمايه 37ي اول دوره موسسه مهاجر  سرمايه -90
 »85سراسري «  ميليون ريال باشد، درآمد موسسه چند ريال است؟ 15هاي موسسه  هزينه

1 (40  2 (53  3 (55  4 (70  

 »84سراسري «  شود؟ نامه، منعكس ميهاي صورت سود و زيان، صورتحساب سرمايه و تراز كدام اقلام فقط در يكي از گزارش  -91

    ويژه) زيان(سود ) 2    برداشت) 1
  موجودي كالاي پايان سال) 4    ي پايان سال سرمايه) 3

و برداشت  10گذاري مجدد  سرمايه 25و  75هاي آغاز سال  ها و بدهي ، دارايي 20و  100هاي پايان سال  ها و بدهي دارايي: اي كه در آن به ترتيب موسسه  -92
 »84سراسري «  يون ريال بوده، چند ميليون ريال در سال سود كسب كرده است؟ميل 5

1 (15  2 (20  3 (25  4 (30  

ريـال   940,000مبلـغ   1/1/90باشد، در صورتي كه سـرمايه در   ريال مي 250,000و  840,000ي حساب درآمد و هزينه يك موسسه به ترتيب  مانده -93
 »77سراسري«  ؟يال برداشت نموده باشد، سرمايه در پايان دوره چند ريال استر 4,000اي  باشد و صاحب موسسه طي سال هفته

1 (1288,000  2 (1,322,000  3 (1,482,000  4 (1,526,000  

ريـال زيـان    82,000باشد، چنانچه در طي سال مبلـغ   ريال مي 922,000و  1,692,000جمع دارايي و بدهي يك موسسه در ابتداي سال مالي به ترتيب  -94
 »76سراسري«  ؟ريال برداشت داشته باشد، ارزش ويژه در پايان سال چند ريال است 118,000خالص و 

1 (570,000  2 (734,000  3 (770,000  4 (970,000  

ريال باشـد،   2,000,000اگر برداشت صاحب موسسه  .باشد ريال مي 19,000,000ريال ودر اول دوره  24,000,000سرمايه شركت پويا در پايان سال  -95
   »كانون فرهنگي آموزش«  ؟لص چند ميليون ريال استسود خا

1 (5  2 (3  3 (7  4 (22  




